· 辅导讲话 · FUDAO JIANGHUA

新时期的汉字整理工作

海洋

五十年代中期,党和政府确定当前文字改革的三项任务,把简化汉字列为第一项。这是根据当时的具体情况和实际需要提出的。解放初期,我国工农业生产和科学技术极为落后,要改变这种状况,实现国家工业化,使整个国民经济取得较快的发展,普及文化教育便成为一项紧迫的任务。因此,党中央提出,在抓紧普及教育的同时,要在全国范围内积极地、有计划有步骤地扫除文盲,使广大劳动人民具有现代的文化。毛泽东同志也强调指出:"从百分之八十的人口中扫除文盲,是新中国的一项重要工作。"而汉字的繁难妨碍了文化教育的普及,需要解决汉字的难学难写问题以减轻初学者的学习负担。因此,简化汉字便成为紧迫的任务。那么,为什么当前语言文字工作任务中只列为汉字的研究和整理,而没有继续把简化汉字作为一项任务呢?这是因为:过去公布的简化字已有2,236个,占现行常用汉字的一半以上。这批简化字公布以后,已使汉字的繁难问题得到一定程度的解决,为普及教育和扫除文盲创造了便利条件,减轻了初学者的负担。随着我国文化、教育和科学技术的发展,特别是汉语汉字信息处理技术的深入发展,使得越来越多的科技工作者关心并研究汉语、汉字的问题。社会上各个方面从现实需要出发,对语言文字的理论和应用提出了许多新的问题和要求。当前,迫切需要加强对现行汉字的研究,从应用的需要出发进行整理,在此基础上制定汉字的有关标准。

五十年代确定的简化汉字的原则是"约定俗成,稳步前进。"所谓约定俗成,就是在社会习惯的基础上因势利导,即在简化字的选取上,尽量采用已经流行的简体字。在此基础上,对日常应用的一些笔画过繁而又必须简化的字作必要的补充简化。这样做,同时考虑了各方面的需要:既照顾到初识字人的容易学习、便于书写,也照顾到已经识字人的习惯,不至于给已经识字的人造成认读和使用简化字的太多困难,从而便利实施。"稳步前进"是指简化的"步骤是分批简化,每次简化的字,不是一次全部推行,而是分批推行。

经过三十年的实践,证明这个原则是正确的。但必须根据形势的发展和现实的需要,在原则的理解上和具体做法上进行深入总结,提高认识。对"约定俗成"的理解,需要在总结简化汉字工作中的经验和教训的基础上进一步加深,对社会上流行的简化字,不能只考虑其流行范围是否广泛,而要从文字学、语音学和语义学,以及人们认知心理上进行综合分析、研究,做到选字科学、合理、便利应用;对于分批简化,要根据社会的需要和可能确定简化的时间,既要根据文字演变规律因势利导,又要做到使文字相对稳定,不能频繁地一次接一次地进行简化。一般说来,文字如果一成变不,它就会因脱离社会和语言的发展而被淘汰;如

(下转53页)

"靠实干",就是靠踏实苦干和实事求是一这是王敏学的一贯作风。她不止一次地说过:"'双推'是件大事,也是实事,需要我们踏踏实实地去干!"三十年来,她走遍皖南皖北、城乡各地,深入课堂,深入教师宿舍,开辟实验基地,推广先进典型,学习外地经验,开展方言调查。她办事,事无巨细都要亲自动手。比如开大会,从报计划、发通知到安排会议日程、代表生宿房间,乃至主席

王敏学一心扑在"双推"上,事业胜过她 个人的一切。她的这种高度的事业心和忘我 的工作精神给人以很深的教育。有位青年教 师深有感触地说:"和王老师一道工作,总觉 得不是付出了什么,而是获得了许多可贵的 东西。"

王敏学已年过半百,身患多种慢性病。 除了继续工作以外,现在她考虑得最多的是如何在退休以前选好她的接班人,使全省的"双推"工作走上一个新阶段。

(上接13页)

果文字经常处于变动状态,也会因文字无稳定的规范而为社会的需要所不容。因此,今后汉字简化应持极其慎重的态度,使文字在一个时期内相对稳定,以利社会应用。

1986年 6 月24日,国务院决定废止《第二次汉字简化方案(草案)》,并注意纠正社会用字的混乱现象,同意对社会用字作出如下规定:"翻印和整理出版古籍,可以使用繁体字;姓氏用字可以使用被淘汰的异体字。除上述情况及某些特殊需要者外,其他方面应当严格遵循文字的规范,不能随便使用被简化了的繁体字和被淘汰的异体字,也不能使用不规范的简化字。""使用简化字,以1964年原中国文字改革委员会编印的《简化字总表》为准。"国务院还贵成国家语言文字工作委员会尽快会同有关部门研究、制订各方面用字管理办法,逐步消除社会用字混乱的不正常现象。为便利人们正确使用简化字,请《人民日报》、《光明日报》以及其他有关报刊重新发表《简化字总表》。

国务院的决定,是符合现实社会的需要、充分消化和巩固已经取得的成果,使语言文字工作获得稳定发展的一项重要措施,我们应当认真贯彻执行。